

اِنَّ الْفَعْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُوْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ عَسَىٰ اَنْ يَّيْتَنَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّجْمُوًّا

فون ۲۹۷۹  
قیمت ۳۸  
جلد ۳۸

# الفصل در زناہما لاہور

منگلوار ۲۰ ذوالحجہ ۱۳۶۹ھ

۳۸ جلد ۳۸  
۳۱ اکتوبر ۱۹۵۰ء  
۲۲۶ نمبر

## اخبار احمدیہ

لاہور ۲۰ اکتوبر۔ آج حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفضوہ الغریزہ کو کھانسی کی شدید شکایت ہے کہ انہی کی شدت کی وجہ سے گذشتہ تمام رات جاگ کر کھاتی۔ اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے لئے درود سے دعائیں فرمائیں۔  
لاہور ۲۰ اکتوبر۔ حضرت ام المؤمنین اطال اللہ تعالیٰ کی صحت آج خدا تعالیٰ کے فضل سے سچی ہے۔ الحمد للہ ہے۔ اجاب موصوف کو اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھیں۔

## قوموں اور ملکوں میں باہم ربط و تعاون کیلئے ایشیائی تربیتی مرکز کا قیام

ایکسی لٹنی سردار عبدالرب لٹنی نے اختتام کیا

لاہور ۲۰ اکتوبر۔ آج صبح پنجاب اسمبلی ہال میں زراعت اور متعلقہ مسائل کے ایشیائی تربیتی مرکز کا افتتاح کرتے ہوئے گورنر پنجاب نے ایک لٹنی سردار عبدالرب لٹنی نے اختتام کیا کہ یہ ادارہ قوموں اور ملکوں کے درمیان ربط و تعاون کا بیڑہ پیدا کرنے اور دوستانہ تعلقات کو زیادہ مضبوط بنانے میں بہت مددگار ہوگا۔ آپ نے فرمایا باہمی کشیدگی اور کشمکش کے اس دور میں یہ امر واقعی باعث مسرت ہے کہ مختلف ملکوں کے نمائندے اپنی نوع انسان کی فلاح و بہبود کی خاطر ایک جگہ جمع ہوں۔ اور صدق دل سے مشترکہ مساعی عمل میں لائیں۔ ہم اس سکیم کے ذمہ دار حضرات کو اس مہم میں ترقی یافتہ ترین انتخاب پر مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ واقعی اس مہم کا نتیجہ ترقی یافتہ ترین انتخاب پر مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ واقعی اس مہم کا نتیجہ ترقی یافتہ ترین انتخاب پر مبارکباد پیش کرتے ہیں۔ واقعی اس مہم کا نتیجہ ترقی یافتہ ترین انتخاب پر مبارکباد پیش کرتے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## تمام اسلامی ممالک کو آپس میں اقتصادی طور پر زیادہ سے زیادہ ربط و تعاون پیدا کرنا چاہئے

طهران ۱۹ اکتوبر۔ آج یہاں اسلامی ملکوں کی بین الاقوامی اقتصادی کانفرنس کے دوسرے سالانہ اجلاس میں صدارتی تقریر کرتے ہوئے پاکستان کے وزیر خزانہ مسٹر غلام محمد نے کہا۔ اس وقت اسلامی ملکوں کے لئے سب سے اہم سوال یہ ہے کہ کس طرح مشترکہ طور پر مربوط اقتصادی سکیموں پر کام کیا جائے۔ درحقیقت کوئی اسلامی ملک بھی اتنا وسیع نہیں ہے کہ وہ اپنے طور پر صرف اپنے ذرائع ہی سے اقتصادی طور پر مضبوط ہو سکے۔ لہذا ضروری ہے کہ تمام اسلامی ممالک میں باہم اقتصادی مبادیوں پر رابطہ قائم کیا جائے۔ اور علاقائی مبادیوں پر مشترکہ صنعتی منصوبہ بندی کی سکیمیں تیار کی جائیں ایک مشترکہ کمیشن پہلے ساٹھی بنیادوں پر ان ممالک کا اقتصادی جائزہ لے اور سکیمیں تیار کرے۔ جدید طریقوں پر زراعت کے کام کو فروغ دیا جائے اور اس طرح ان ملکوں کے ترقیم افلاس اور تنگدستی کو دور بہ انحطاط کیا جائے۔ آپ نے تقریر کے آخر میں کانفرنس کو اتمام حجتہ کے مختلف اداروں سے گزارش کی کہ وہ اپنی امداد کے وسیع پروگرام سے فائدہ اٹھانے اور ترقی یافتہ ملکوں سے ہر قسم کی امداد حاصل کرنے پر زور دیتے ہوئے کہا۔ اب وقت تعمیری کاموں کا ہے۔ ہمیں جلد از جلد اقتصادی جائزوں کے اہم کام کو ختم کر کے مفصلہ سکیموں پر عمل شروع کرنا چاہئے۔ کانفرنس کو ایک نیم سرکاری ادارے کی حیثیت مل جانی چاہئے۔ سب سے آخر میں آپ نے یہ اعلان کیا۔ کہ سرانجاماً ان اسلامی ملکوں کے لئے اقتصادی دیات کے ایک کالج کے قیام کے لئے چہزہ دیا ہے

## نزدیک دور سے!

لاہور۔ ۲۰ اکتوبر۔ سیلاب زدگان کی امداد کے لئے پنجاب کے محیر حضرات نے جو چہزہ اس وقت تک دیا ہے اس کی تعداد ۲۶ ہزار ۶ سو ۳۰ روپے تک پہنچ چکی ہے۔  
پکینگ۔ ۲۰ اکتوبر۔ کل چینی عوامی حکومت کی فوج کے کمانڈر انچیف نے اپنی فوجوں کو خطاب کرتے ہوئے تاکید کی کہ وہ ہر لمحہ جنگ کے لئے تیار رہیں۔ کیونکہ اپنے ہمہ گیر ملک پر کسی بیرونی ملک کا حملہ ہرگز برداشت نہیں کیا جاسکتا۔ آپ نے یہ تقریر جنگ کو ریا سے اپنے ملک کے عوام میں اضطراب پیدا ہونے کے پیش نظر کی۔ چینی کمیونسٹ وزیر اعظم نے بھی اسی قسم کے جذبات کا اظہار کیا ہے۔  
کراچی۔ ۲۰ اکتوبر۔ آل پاکستان مسلم لیگ کونسل کا اجلاس ۸ اکتوبر کو کراچی میں ہوگا جس میں چودھری خلیق الزمان کے استعفیٰ پر غور کیا جائے گا۔  
نیویارک۔ ۲۰ اکتوبر۔ معاہدہ ادیتائزس کی کونسل نے متوجہ روسی جارحانہ پیش قدمی کے مقابلے کے لئے جو مشترکہ دفاعی فوج تیار کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس کے باعث آخر تک چالیس پوری طرح مسلح و تیار تیار کی جائیں گی۔

## پاکستان بالپیمان کی کارروائی!

کراچی ۲۰ اکتوبر۔ آج پارلیمنٹ میں جس بات کے جواب میں بتایا گیا۔ کہ فی الحال چٹانگام میں ۴ ہزار گلوڈاٹ کا ایک ڈیزل اسٹیشن قائم ہے لیکن ۵ ہزار گلوڈاٹ کا ایک اور بجلی گھر قائم ہو رہا ہے۔ پٹن کے سرکاری ۵ کارخانوں کے علاوہ ۳ کارخانے بھی طور پر قائم کیے جا رہے ہیں۔ موجودہ مالی سال میں کپڑے کے کارخانوں میں ۱۵-۱۵ سو گز کی ۵ ہزار گانٹھیں تیار ہو سکیں گی۔ اور کھڑکیوں سے ۱۵-۱۵ سو گز کی ڈیزل گھلاکھ گانٹھیں حاصل ہو سکیں گی۔ اس اجلاس میں ایک بل برطانیہ کمپنیوں کے حقوق بھی پیش ہو رہا ہے کہ ان کو ۱۹۴۷ء کے ایکٹ کی دفعہ ۱۸ کی رو سے جو سٹیٹ بینک کی اجازت کے بغیر قرض لینے کی رعایت حاصل ہے وہ واپس لے لی جائے۔ پارلیمنٹ رات نماہ کا جائزہ لینے کے لئے مسٹر نواز احمد کا یہ بل برائے گنت بھیج رہی ہے کہ انکم ٹیکس دینے والے لوگوں کے لئے چہزہ دینے کی حد ۵۰۰ روپے ادا کرنے

## اتحادی فوجوں کی ۳۵ میل تک پیش قدمی

ٹوکیو۔ ۲۰ اکتوبر۔ آج اتحادی فوجیں شمالی کوریا کے اندرون میں ۳۵ میل تک آگے نکل گئیں اور ہر اول دستوں نے یاٹنگ یاٹنگ سے چہر انہوں نے آج صبح قبضہ کیا تھا ۱۲ میل شمال کی طرف ایک اور اہم قصبہ پر قبضہ کر لیا۔ امریکی طیارے آج دن پھر شمالی کوریا کے دارالحکومت پیونگ یاٹنگ پر بمباری کرتے رہے

## ضروری اطلاع

چونکہ سیلاب سے متاثرہ علاقہ میں پوچھ خیر معمولی سرچ کے بعد پہنچ سکتا ہے۔ اس لئے آبجالی حالات ان علاقوں میں یا ایسے علاقوں کے گزر کر جانے والے پوچھ کی قیمت ۲ روپے ہوگی۔ اہمیت حضرات اور خیریلاران اس مجبوری کا خیال رکھیں۔ حالات درست ہوتے ہی معمولی نرخ پر دستیاب ہونے لگے گا۔  
(بیٹھوس)

داؤں کے لئے ۲۰۰ کی حد مقرر کر دی جائے۔ آج بل کے تحت میں جو تقریریں ہوئیں ان میں بیگم جہاں آرا شاہ نواز بیگم۔ شائستہ اکرام اللہ کے نام قابل ذکر ہیں۔  
پنجاب پاکستان اور سعودی عرب کے درمیان دوستی کے ایک معاہدے پر دستخط ہو جائیں گے۔  
مختصر تقریر کرتے ہوئے حکومت پاکستان کے تعاون اور گورنر کو سچی کاشکے ادا کیا۔ اس مرکز میں تربیت حاصل کرنے کے لئے اٹھارہ ایشیائی ملکوں نے اپنے نمائندے بھیجے ہیں جن میں سب سے زیادہ تعداد پاکستان کا ہے۔  
بعض ماہرین اقتصادیات امریکہ برطانیہ کا لینڈ اور ترکی سے تسلیم و تقدیس کے فرائض سرانجام دینے میں آئے ہوئے ہیں۔ نیز پاکستان نے بھی اپنے ۱۶ ماہرین کی خدمات پیش کی ہیں۔ پاکستان کے علاوہ جاپان نے ۷ ماہرین نے اتالی لینڈ ۲ انڈونیشیا نے ۵ نیپال نے ۳ برائے اور نیوگنی نے ایک نمائندہ برائے حصول تربیت بھیجا ہے۔

# کائنات کے فضائل کا لہو

۱۳ اکتوبر ۱۹۵۰ء

## حضرت یونسؑ کی قوم کی طرح گڑگڑا کر توبہ کرو!

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ذیل میں ہم معاصر روزہ "کوثر" کا ایک مقالہ افتتاحیہ بعنوان درج کرتے ہیں:

### اللہ کی پناہ طلب کرو

### سیلاب اور دوسرے مصائب میں ہمارا فریضہ

کائنات موت و حیات اور ان کے سلسلے کے جملہ معاملات کے بارے میں دو نظریے ہمیشہ سے چلے آئے ہیں ایک نظریہ جو سب سے زیادہ قدیم ہے اور جس پر نوح انسانی کے بہترین افراد کا اتفاق رہا ہے۔ یہ ہے کہ یہ کائنات، اللہ تعالیٰ نے ایک خاص قانون پر پیدا کیا ہے۔ اور ایک خاص مقصد اور ضابطے کے مطابق چل رہی ہے۔ اس میں جو کچھ ہوتا ہے کسی قانون کے مطابق ہوتا ہے۔ زندگی موت آرام اور تکلیف عذاب و ثواب راحت و مصیبت ہر ایک شے کا ایک ضابطہ ہے۔ اور یہ ضابطہ انسان کے اعمال کے ساتھ وابستہ ہے۔ افراد اور قوموں کے اعمال کے کچھ نتائج اللہ تعالیٰ نے مقرر فرمائے ہیں۔ جو ان اعمال کے مطابق نکلتے رہتے ہیں۔ جو لوگ اس نظریے اور اصول کو صحیح تسلیم کرتے ہیں۔ وہ ہر راحت پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہیں۔ اور ہر تکلیف پر اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع۔ شکر کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ وہ خدا کی اطاعت میں اور زیادہ سرگرم ہو جاتے ہیں۔ اور رجوع کے معنی یہ کہ وہ اپنے اعمال بد سے توبہ کر کے نیک اعمال کی طرف رجعت اختیار کرتے ہیں۔

دوسرا نظریہ اس کے بالکل برعکس ہے اور اس کے قائل راحت و کامرانی کو اپنے اعمال کا کرشمہ اور تکلیف و مصیبت کو دوسروں کی شمرات قرار دیتے ہیں۔ ایسے لوگ راحت و کامرانی پر منحصر ہو کر زیادہ سرکش ہو جاتے ہیں۔ اگر ظلم کر رہے ہیں تو زیادہ ظالم۔ اگر عیاشی میں مصروف ہیں تو اس میں زیادہ غرق اور تکلیف و مصیبت میں دشمنوں کے زیادہ دشمن۔ یا اگر مغلوب ہو گئے ہیں۔ تو زیادہ ذلیل و خوار۔ ان کے نزدیک یہ کائنات محض ایک حادثہ ہے۔ اس کا کوئی پروردگار اور مالک نہیں۔ اور انسان دوسری مخلوق کی طرح ایک خورد اور خود مختار اور غیر جوابدہ جانور ہے پھر دونوں اصولوں اور دونوں کے پیروں کا طرز عمل فطری عوامل پر ہی مختلف ہوتا ہے۔ اول اللہ

سیلابوں اور قحطوں و بادل اور زلزلوں آنندھیوں اور صومروں پر خدا کے دیئے ہوئے وسائل کے ذریعہ مصائب کے نتائج سے بچنے کی کوشش کرتے ہیں۔ مگر اپنے پروردگار کے خوف سے لرز کر اس کی حفاظت اور پناہ میں جانے کی جلدی کرتے ہیں کیونکہ یہ فطری عوامل ہر چیز انسان کے بس میں نہیں مگر وہ ان کی پروردگار کی ممتحنی میں ہیں۔ اور اسی کے حکم سے وہ حرکت میں آتے ہیں۔ اس طرح وہ دعا اور دوا دونوں حربوں سے کام لیتے ہیں۔ اور اس کائنات کا کاروبار خدا کی مشیت اور خدا کی رضا دونوں پر ہی چل رہا ہے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے ان حقائق کو جو اللہ ہی کی کتاب کے سرسری مطالعے سے نہیں حاصل ہوا ہے شرح و بسط کے ساتھ بیان فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ اقوام بقرآن کے اعمال بد اور سرکشیوں کے باعث عذاب آئے جن قوموں نے اللہ کی طرف رجوع کر لیا اللہ تعالیٰ کا دامن تھام لیا۔ اور اپنے اعمال کی اصلاح کر لی وہ عذاب دنیا سے بچ گئیں۔ جنہوں نے سرکشی کا قدم نہ روکا وہ ہلاک ہو گئیں۔ ان میں سے بعض قوموں پر آسمان سے بجلی گری۔ بعض پر پانی برسایا اور بعض پر آندھی چلی۔ بعض لہ لہ سے ہلاک ہوئیں۔ بعض کو غرق کر دیا گیا اور بعض کو زمین میں دھنسا دیا گیا اور یہ سارے واقعات محض حوادث اور اتفاقات نہیں تھے بلکہ اللہ تعالیٰ کی سوچی سمجھی ہوتی تدبیر کا نتیجہ ہماری قوم اسی دین کی پیروی سے جس کے مطابق یہ کائنات اللہ کے حکم و فرمان کے ماتحت چل رہی ہے۔ اور آج کل ہمارے ملک کا ایک حصہ سیلاب کی مصیبت میں مبتلا ہے۔ اور اس طرح مبتلا ہے کہ حکومت اور قوم کی کوئی تدبیر اسکے روکنے پر قادر نہیں۔ آسمان سے موسلا دھار جینے برساتا رہے۔ پہاڑوں کا پانی دریاؤں کے کناروں سے اچھل کر ہماری بستیوں کو بہاتا چلا جا رہا ہے انسانی تدبیروں کے اعتبار سے ہم جو کچھ کر سکتے ہیں وہ یہ ہے کہ لوگوں کو پہلے سے خبردار کر دیں۔ تاکہ وہ خدا کے لشکر کے آگے اٹھ بھاگیں۔ اور کسی پناہ کی جگہ پہنچ جائیں۔ گویا ایمان کا لشکر چونیوں کی وادی میں داخل ہو رہا ہے اور چوٹی اپنے ساتھیوں سے کھ رہے ہیں کہ اپنے بلوں میں داخل ہو جاوے ایسا نہ ہو کہ سلیمان اور اس کے

لشکر تم کو روند ڈالیں۔ اور بھاگنے والوں کو پناہ کی جگہ میں پہنچا دیں۔ ان کے لئے کھانے کیٹرے اور دوائیوں کا انتظام کر دیں اور انسانی ہمدردی کے اعتبار سے ہم جو خدمت اپنے بھائیوں کی کر سکتے ہیں کر دیں۔ لیکن ان سیلابوں کو روکنے کی طاقت ہم تو جی کہ ہمارے وسائل بہت ہی محدود ہیں وہ قومیں بھی نہیں رکھتیں جو خدائی کے تقاریر پر چوب مار رہی ہیں۔ جب عذاب الہی آتا ہے تو وہ کیڑوں کوڑوں کی طرح ہلاک ہو کر رہ جاتی ہیں۔

جہاں تک انسانی تدبیروں کا تعلق ہے ہماری حکومت ہماری قوم اور اس کی مختلف جماعتیں اپنا انسانی اور اسلامی فرض ادا کر رہی ہیں لیکن یہ کافی نہیں ہے عذاب الہی کے یہ ریلے جب تک نہ رکھیں۔ ہم کب تک رطیف اور امداد کسی بند باندھتے رہیں گے۔ ضرورت ہے کہ مصیبت زور کی امداد و خدمت کے ساتھ اس حقیقی سبب کو بھی دور کیا جائے۔ جو اس عذاب کے نزل کا باعث ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ ہمارے اعمال ایسے نہیں رہے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان سے راضی ہو۔ نہ صرف انفرادی طور پر ہماری قوم میں سرکشی اور عدوان کا سیلاب اٹھ رہا ہے۔ بلکہ قومی اجتماع اور مجموعی طور پر بھی ہماری قوم نے اللہ تعالیٰ کو راضی کرنا چھوڑ دیا ہے۔ انفرادی حیثیت سے دیکھئے کہ ہماری قوم کے اعمال کس قسم کے ہیں۔ کیا وہ میں جن کے بارے میں اللہ نے رفاقتی کا اظہار کیا ہے۔ یا وہ جن سے اس نے اپنی نفرت و نافرمانی کا اعلان فرمایا ہے ہم تفصیل میں نہیں جانا چاہتے ہماری سرکشی کا یہ عالم ہے کہ ہمارے شب و روز نہایت شرعی کا ارتکاب کرتے گذرتے ہیں۔ رومی میں سیلاب اٹھتا ہے۔ بندگان خدا میں کھرام مچ جاتا ہے۔ لاکھوں انسانوں کو موت گھورتی ہوئی نظر آتی ہے مگر خشک ناچوں سے دل بہلایا جا رہا ہے۔ ریڈیو پر رندیاں شہوت انگیز گیت گارہی ہیں حد یہ ہے کہ عین اس روز کہ سیلاب زوروں پر تھا۔ مرزا کامران کی بارہ دوی میں عین ساحل و دریا پر ادباب نشاط کا گانا جو رہا تھا۔ چوہاں۔ ڈاکے۔ عیشیاں۔ رشونیں۔ ظلم اور فساد کسی شے میں کمی نہیں آتی تھی۔

سمیر قومی اور جماعتی حیثیت سے ہمارا طرز عمل خدا تعالیٰ کے غضب کو اور زیادہ بھڑکانے والا ہے ہم نے ڈیڑھ برس سے اعلان کر رکھا ہے کہ ہم اپنی زندگی کا سانچہ خدا کی مرضی کے مطابق بنائیں گے۔ مگر ہر روز اس اعلان کی دمچیاں نھانے سمائی میں بکھیرتے رہتے ہیں۔ بلاشبہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ امت محمدیہ پر اس قسم کا عذاب نازل نہیں فرمائے گا جس قسم کے عذاب اقوام سابقہ

پر نازل ہوئے اور ان کو صفحہ ہستی سے مٹا کر گمراہی کے لئے۔ تو ہر زمانہ پر آمادہ کرنے کے لئے۔ اصلاح پر عمل کرنے اور جگانے کیلئے خدا کا مازیا نہ عبرت ضرور حرکت میں آنا چاہیگا اور یہ سیلاب اور اس کی جلو میں آنے والی مصیبتیں اس غرض سے ہیں کہ ہم اللہ کی طرف رجوع کریں اپنے اعمال بد سے توبہ کریں۔ سرکشی کا قدم روکیں۔ اور اپنے پروردگار کے سامنے اپنی پشیمانیاں بھجائیں اور اس سے اپنا معاملہ درست کرنے کی کوشش کریں۔

جب سیلاب کی خبریں آتی ہیں تو بستیوں میں ایک ایک گھر سے اذان کی آوازیں بلند ہونے لگتی ہیں۔ یہ اس امر کی علامت ہے کہ ہماری قوم کے عوام کا اسلامی ضمیر مردہ نہیں ہوا مگر صرف اذانوں سے کام کب تک چلے گا۔ ضرورت ہے کہ ہماری قوم یونس علیہ السلام کی قوم کی طرح گڑگڑا کر اللہ کے حضور توبہ کرے اور اپنے اعمال کی اصلاح کرے اور اس نے جو عہد فرودا فرما دیا اور اجتماعی طور پر اللہ سے کہے ہیں ان کو پورا کرنے کی کوشش کرے۔ "کوثر" (کوثر بیکم اکتوبر ۱۹۵۰ء)

اس مقالے میں فاضل مدنی کوثر نے قرآن کریم کے حوالے سے دنیا میں ایسے عظیم عذاب کی اصل وجوہات کی طرف توجہ دینا شروع کیا ہے۔ اس میں اور آپ نے واقعی اس مختصر تحریر میں انسانی زندگی کے اس پہلو پر اچھی خاصی روشنی ڈالی ہے جس کی ہم تعریف کے بغیر نہیں ہو سکتے۔ بے شک دوسرے اسلامی اخبارات میں بھی اس حقیقت پر بہت کچھ لکھا گیا ہے لیکن "کوثر" کا یہ افتتاحیہ سب سے زیادہ واضح اور سب سے زیادہ موثر انداز میں لکھا گیا ہے۔ تمام اقوام کے موجودہ اخلاق کا نقشہ کھینچ کر اور پھر مسلمانوں کے موجودہ اخلاق کا خاص طور پر جائزہ لے کر دنیا کی موجودہ اخلاقی پستی کو عذاب الہی کے نزل کی حقیقی وجہ ثابت کر کے اور موجودہ عذاب سے عبرت حاصل کرنے کی تلقین فرما کر "کوثر" نے ملک و قوم کی قابل قدر خدمت کی ہے۔

جہاں تک اس افتتاحیہ میں ایسے عذابوں کی اصل وجوہات اقوام کے اخلاق بگڑ جانے کو ٹھہرایا ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں ہے کہ اس حد تک مدیکوثر کا استدلال قرآن کریم کے مطابق ہے۔ لیکن ہمیں زبوس ہے کہ مدیکوثر نے بعض دوسرے شرائط کو جو ایسے عذاب الہی نازل کرنے کیلئے اللہ تعالیٰ نے اپنے رحمن و رحیم اور عفو و رحیم کی وجہ سے لگا رکھے ہیں ان کو نظر انداز کر دیا ہے یہاں ہم ان میں سے صرف ایک شرط کا ذکر کریں گے اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

ماکننا معذب بین حتی تبعث رسولاً  
یعنی ہم عذاب دینے والے نہیں ہیں یہاں تک کہ (باقی صفحہ دیکھو)

# زندگی کے بیمہ کے متعلق سلامتی نظر

## ایک جائز ضرورت کو ناجائز طور پر پورا کرنا اور ان نظام

از حضرت میرزا بشیر احمد صاحب

سید ولی اللہ شاہ سلمہ مبلغ افریقہ اپنے ایک بزرگ کے ذریعہ دریافت کرتے ہیں کہ زندگی کے بیمہ کے متعلق جس کا انٹرنیشنل سیج رولج جو باہر اسلامی نظر پر مبنی ہے۔ اور آیا اسے جائز سمجھنا چاہیے یا ناجائز؟ اس کے جواب میں پہلی بات تو یہ یاد رکھنی چاہیے کہ جہاں تک اس مسئلہ میں فتوے کے پہلو کا سوال ہے وہ جماعت احمدیہ کے مفتی مولوی سیف الرحمن صاحب فاضل (ربوہ سے دریافت کرنا چاہیے۔ کیونکہ فتوے دینا صرف ان کا کام ہے نہ کہ میرا یا کسی اور کا۔ البتہ اس سوال کے متعلق عام اسلامی نظریہ ہر شخص اپنے علم کے متعلق بیان کر سکتا ہے۔ اور میں اس بارے میں اپنا خیال مختصر طور پر درج ذیل کرتا ہوں۔

سب سے پہلے تو یہ جاننا چاہیے کہ زندگی کا بیمہ جس صورت میں کہ وہ آج کل رائج ہے اور جہاں تک مجھے اس کا علم ہے مجھلائیے ہے کہ ملکی قانون کے ماتحت جو بیمہ مختلف بیمہ کمپنیاں قائم ہوتی ہیں۔ یہ کمپنیاں تجارتی اصول پر قائم کی جاتی ہیں۔ اور مناسب طریق پر سرمایہ مہیا کرنے کے بعد اپنا کام شروع کرتی ہیں کام کا طریق یہ ہوتا ہے کہ یہ کمپنیاں اپنے مصالح اور پروگرام کے مطابق بعض کمپنیاں تیار کرتی ہیں جن میں بیمہ کمپنی کی اصطلاح میں پالیسی کا نام دیا جاتا ہے۔ اور پھر ان مختلف پالیسیوں کے مطابق خواہشمند لوگ اپنی اپنی پسند کی پالیسی اختیار کر کے اپنی زندگیوں کو بیمہ کرنے کے دفتر میں بیمہ کر دیتے ہیں۔ جس کا طریق عموماً یہ ہوتا ہے (میں اس جگہ تفصیل کو نظر انداز کر رہا ہوں) کہ بیمہ کرانے والا شخص اپنے پاس سے کچھ روپیہ بیمہ کمپنی کو قسطوں میں ادا کرنے کا وعدہ کرتا ہے۔ اور اس کے مقابل پر بیمہ کمپنی اس بات کی پابندی لیتی ہے کہ وہ اس شخص کے مرنے پر (یا ایک مقررہ میعاد کے گزرنے پر یعنی جیسی بھی صورت ہو) اس شخص کے ورثہ کو (یا خود اس شخص کو یعنی جو بھی فیصلہ ہو) اس قدر روپیہ ادا کرے گی۔ ان دونوں رقموں میں دینی وہ رقم جو بیمہ کمپنی بیمہ کرانے والے شخص سے

وصول کرتی ہے اور وہ رقم جو بیمہ کمپنی بیمہ کرنے والے شخص یا اس کے ورثہ کو ادا کرتی ہے) بسا اوقات کافی فرق ہوتا ہے۔ یہ فرق عموماً دو اصولوں پر مبنی ہوتا ہے اول۔ یہ کہ بیمہ کرانے والا شخص بیمہ کرانے کے بعد بیمہ کی مقررہ میعاد کے مقابل پر کتنی لمبی عمر پاتا یا کتنی جلدی مرنے لگا۔ اور دوسرے یہ کہ اسے بیمہ کمپنی کے مقررہ اصولوں کے ماتحت اپنی رقم پر کتنے سود کا حق پیدا ہوتا ہے۔ ان دو اصولوں کے مطابق بیمہ کمپنی بیمہ کرانے والے شخص کے ورثہ کو (یا خود اس کو یعنی جو بھی صورت ہو) اس کی اختیار کردہ پالیسی کے ماتحت مقررہ رقم ادا کر دیتی ہے۔ زندگی کے بیمہ کا یہ ایک نہایت مختصر سا اجمالی نقشہ ہے۔ جس کے مطابق عموماً آج کل زندگی کے بیمہ ہوتے ہیں۔ اور اس انتظام کے ماتحت لوگ اس بات کے متعلق تسلی پا جاتے ہیں کہ ان کے مرنے کے بعد یا ان کی اپنی زندگی میں جیسی بھی صورت ہو ان کے اہل و عیال دنیا میں بے سہارا نہیں رہیں گے۔ بلکہ انہیں ان کی پسند کردہ "پالیسی" کے مطابق مقبول رقم مل جائیگی۔ جو بعض اوقات ان کی داخل کردہ رقم سے کافی زیادہ ہوتی ہے۔

سوائے کے متعلق یاد رکھنا چاہیے کہ اس میں شبہ نہیں کہ یہ انتظام اپنے اندر بعض خوبیاں رکھتا ہے۔ اور وہ لوگ جو کوئی ایسی جائداد نہیں رکھتے۔ جس سے ان کے بعد ان کے اہل و عیال کے گزارہ کے مطابق آمدن پیدا ہو سکے۔ اس انتظام سے کافی فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اس لئے اس کے مفید ہونے سے تو انکار نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن دوسری طرف ہمارا عادل و امین مذہب اسلام تو اس حکیمانہ شان کا مذہب ہے کہ وہ شراب اور جوئے تک کو قطعاً حرام قرار دینے کے باوجود ان کی بعض خوبیوں کو تسلیم کرتا ہے۔ چنانچہ قرآن شریف فرماتا ہے:

يَسْتَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ قُلْ فِيهَا إِثْمٌ كَبِيرٌ وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ وَإِثْمُهُمَا الْكَبِيرُ مَن نَّفَعَهَا

دوسرے بقرہ آیت (۲۳۰)

"یعنی اسے رسول تجھ سے لوگ شراب اور جوئے کے متعلق دریافت کرتے ہیں تو ان سے کہہ دے کہ ان دونوں چیزوں میں بھاری نقصانات ہیں۔ مگر ان میں لوگوں کے لئے کچھ فائدہ بھی ہیں۔ لیکن ان کے نقصانات ان کے فائدے سے زیادہ ہیں۔ اس لئے تم نے انہیں حرام قرار دیا ہے"

اس نہایت درجہ پر محنت کلام میں خدا تعالیٰ نے شراب اور جوئے کو حرام قرار دینے کے باوجود ان کے بعض فوائد کو برکات تسلیم کیا ہے پس ہمیں بھی اس بات سے ہرگز انکار نہیں کہ زندگی کے بیمہ میں بھی بعض پہلو یقیناً مفید اور بے سہارا لوگوں کے لئے تسلی اور تسکین کا موجب ہیں۔ لیکن دوسری طرف یہ بھی ایک اہم بات ہے کہ قوی اور ملکی قوانین کے بنانے میں صرف یہی بات نہیں دیکھی جاتی کہ کبھی قانون میں کوئی فائدہ کا پہلو ہے یا نہیں بلکہ اس کے فوائد اور اس کے نقصانات دونوں کو باہم تول کر اور موازنہ کر کے فیصلہ کیا جاتا ہے۔ اگر کسی چیز کے فوائد اس کے نقصانوں سے زیادہ ہوں تو اسے مناسب حد بندیوں اور شرائط کے ساتھ جائز قرار دے دیا جاتا ہے۔ لیکن اگر کسی چیز کے نقصان کا پہلو اس کے فوائد کے پہلو سے زیادہ بھاری ہو جیسا کہ خدا تعالیٰ نے شراب اور جوئے کے تعلق میں صراحتاً بیان فرمایا ہے۔ تو اسے ناجائز شمار کیا جاتا ہے۔

یہ وہ زرین اصول ہے جسے قرآن شریف نے آج سے چودہ سو سال پہلے اختیار کیا۔ اور آج دنیا بھر کی مہذب حکومتیں اپنی اپنی سمجھ کے مطابق اسی اصول پر عمل پیرا ہیں سمجھ کی غلطی کی وجہ سے یا اخلاقی اور روحانی پہلوؤں کی اہمیت نہ جاننے کے باعث ٹھیکہ لاسٹے سے بھٹک جانا اور بات ہے۔ لیکن جہاں تک خالص اصول کا تعلق ہے غالباً آج دنیا کی کوئی مہذب قوم اور دنیا کا کوئی مہذب ملک اس بات سے انکار نہیں کرتا کہ کسی قانون کو جاری کرتے ہوئے بعض فائدہ کے پہلو کو دیکھنا ہی کافی نہیں ہوتا بلکہ فائدہ اور نقصان دونوں پہلوؤں کو دیکھنا اور پھر ان متقابل پہلوؤں کا باہمی موازنہ کرنے کے بعد فیصلہ کرنا ضروری ہوتا ہے۔ اور یہ وہی اصول ہے جسے قرآن شریف نے آج سے چودہ سو سال قبل شراب اور جوئے کو حرام قرار دیتے ہوئے نہایت واضح الفاظ میں پیش کیا ہے۔

اس طرح سود کے متعلق قرآن شریف فرماتا ہے کہ

الذین یا کلون الربا کا یقومون اکا کما یقوم الذی یتخبطہ الشیطان من المس . . . . . ومن عاد فانک اصحاب النار ہم فیہا خالدین یمحق اللہ الربا ویرجی الصدقات واللہ لا یحب کل کفار اثمہ۔

دوسرے بقرہ آیت (۲۹۹)

"یعنی وہ لوگ جو سود کھاتے ہیں وہ بظاہر اپنے پاؤں پر کھڑے تو ہوتے ہیں مگر ان کا کھڑا ہونا ایسا ہی ہوتا ہے کہ جیسے شیطان نے انہیں سہارا دے کر کھڑا کر دیا ہے مگر اس میں شیطان کی وجہ سے ان کی قلبی طاقتیں مختل ہو جاتی اور ان کے لئے اذیتوں اور فتنوں کا دروازہ کھل جاتا ہے . . . . .

پس اگر اب بھی کوئی شخص سود سے باز نہیں آئے گا۔ تو ایسے لوگ سن لیں کہ وہ آگ میں جلیں گے (یعنی اس دنیا میں مادی ذہنیت کی ملین اور جنگوں وغیرہ کی آگ اور آخرت میں عذاب کی آگ) اور اس آگ میں ہمیشہ جلتے چلا رہیں گے۔ سن لو کہ سود کو خدا ماننا چاہتا اور صدقات کو بڑھانا چاہتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ اپنے حکیمانہ حکموں کے ناشکر گزار بندوں اور گنہگار لوگوں کو ہرگز پسند نہیں کرتا۔"

اس حکیمانہ آیت میں یہ لطیف اشارہ کیا گیا ہے کہ بے شک بعض اوقات سود لوگوں کے لئے ظاہری قیام کا موجب بن جاتا ہے۔ لیکن یہ قیام ایک شیطانی قیام ہوتا ہے۔ جس کے نتیجہ میں بالآخر قلب انسانی کے اعلیٰ قوتے تباہ ہو کر رہ جاتے ہیں۔ اور دکھوں اور فتنوں کا دروازہ کھل جاتا ہے (یہ لفظ یتخبطہ کا لفظی ترجمہ ہے) اور پھر آگے چل کر اس کی تشریح فرمائی ہے کہ سود سے قومی لحاظ سے اور انفرادی لحاظ کی آگ کا راستہ کھلتا ہے۔ اور انفرادی لحاظ سے وہ اس لطیف روح کو کھیل کر رکھ دیتا ہے جو صدقات کے ذریعہ خدا تعالیٰ لوگوں کے دلوں میں باہم ہمدردی اور تعاون اور مواصلات پیدا کرنا چاہتا ہے

اوپری دو اصولی آیتوں سے ہمیں ذیل کی دو اہم باتوں کا سبق حاصل ہوتا ہے۔

(۱) ایک یہ کہ ہوسکتا ہے کہ ایک بات میں بعض فوائد کے پہلو ہوں۔ لیکن اگر اس کے نقصان کے پہلو اس کے فوائد کے پہلو سے بھاری ہیں

تو اس کے فوائد کے باوجود مومنوں کو ایسی چیز سے پرہیز کرنا چاہیے کیونکہ اسے اختیار کرنا بالکل ایسا ہی ہے جیسے کہ انسان چار آنے کے پالچ میں ایک روپیہ کھو بیٹھے۔

(۲) دوسری بات ان آیات سے یہ معلوم ہوتی ہے کہ سود اور جو (شراب کا اس بحث سے تعلق نہیں) ایسی چیزیں ہیں کہ ان کے بعض فوائد کے باوجود ان کے نقصانات کا پلو اتنا بھاری ہے کہ مومنوں کو ان سے بہر حال اجتناب کرنا چاہیے۔ اور پھر ان آیات نے ان نقصانات کی نوعیت کی طرف اصولی اشارہ بھی کر دیا ہے۔

مگر اس جگہ اس کی تشریح میں جانا ہمارے موجودہ مضمون کے دائرے سے تعلق نہیں رکھتا اس لیے اس کے بعد اور دراصل اس تہمید میں ہی اصل جواب آجاتا ہے یہ جاننا چاہیے کہ چونکہ اس وقت زندگی کے بیمہ کی جو پالیسیاں ہمارے ملک میں رائج ہیں ان میں (جہاں تک مجھے علم ہے) لازماً سود اور جوٹے کا عنصر داخل ہو جاتا ہے اور اسلام نے ان دونوں چیزوں کو قطعی طور پر حرام کیا ہے۔ اس لئے زندگی کا بیمہ بھی (جس صورت میں کہ وہ آجکل رائج ہے) اسلامی تعلیم کے ماتحت ناجائز سمجھا جائے گا۔ ہمیں یقیناً اس سوال کے ساتھ ہمدردی ہے کہ خدا کے بتائے ہوئے ظاہری اسباب کے ماتحت ہر باپ یا سرکار میں کا یہ فرض ہے کہ اس کے لئے جہاں تک ممکن ہو اور جہاں تک اس کے حالات اجازت دیں اپنے پیچھے رہنے والے اہل و عیال کے گزارے کی تدبیر سوچے اور انہیں حتیٰ الوسع بے سہارا چھوڑ کر نہ جائے۔

لیکن ظاہر ہے کہ یہ انتظام ان بنیادی اصولوں کے مطابق ہونا چاہیے جو خدا نے اسلام نے مسلمانوں کی بہتری اور بہبودی کیلئے مقرر فرمائے ہیں اور اس میں کوئی عنصر نا جائز اور حرام باتوں کا سرگزشت شامل نہیں کرنا چاہیے۔ یہ کہنا کہ مستقبل کا انتظام اپنی ذات میں ایک اچھی چیز ہے یقیناً درست ہے۔ بلکہ حق یہ ہے کہ اسی دور اندیشی اور اصول کے ماتحت اسلام نے وراثت کا قانون جاری فرمایا ہے اور پھر اسی اصول کے ماتحت اسلام نے یہ ہدایت بھی دی ہے کہ کوئی شخص کسی غیر وارث شخص کے لئے اپنی جائیداد کے تیسرے حصے سے زیادہ کی وصیت نہیں کر سکتا جس کا دوسرے الفاظ میں یہ مطلب ہے کہ کم از کم دو تہائی حصہ بہر حال وارثوں کے لئے محفوظ رہنا چاہیے۔ اور اصولی طور پر بھی قرآن شریف ہدایت فرماتا ہے کہ:-

وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ (سورہ حشر آیت ۱۹)  
یعنی انسان کو صرف حال میں ہی متفرق نہیں رہنا چاہیے بلکہ مستقبل کی طرف

بھی نظر اٹھا کر دیکھنا چاہیے کہ آیا اس کا مستقبل محفوظ ہے یا نہیں؟ یہ آیت حقیقتہً اخروی اعمال کے پیش نظر نازل کی گئی ہے اور اس میں انسان کو ہوشیار کیا گیا ہے کہ وہ اپنے دنیا کے اعمال میں آخرت کے حساب کتاب کو مد نظر رکھے۔ مگر اس میں بھی کیا شبہ ہے کہ اس آیت میں اس عمومی اصول کی طرف بھی اشارہ کیا گیا ہے کہ انسان کو اپنے دنیوی اعمال میں بھی مستقبل کو نظر انداز نہیں کرنا چاہیے اور اپنے پیچھے اہل و عیال کا انتظام لازماً سمجھنے مستقبل کا حصہ ہے۔ اسی طرح حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے صحابی سعد بن ابی وقاص سے فرماتے ہیں کہ:-

اِنَّكَ اَنْ تَدْعَ وَرَثَتَكَ اَغْنِيَا  
خَيْرٌ مِنْ اَنْ تَدْعَهُمْ عَالِيَةً  
يَتَكْفِقُونَ النَّاسَ فِي اَمِيْدِيهِمْ۔  
(بخاری کتاب الوصایا)

یعنی یہ بات کہ تو اپنے وارثوں کو اپنے پیچھے غنی چھوڑ کر جائے۔ اس بات سے بہت بہتر ہے کہ تو انہیں کنگال چھوڑے اور وہ لوگوں کے سامنے ہاتھ پھیلاتے پھریں؟ ان آیات قرآنی اور ان احادیث سے ظاہر ہے کہ اسلام نے مستقبل کے انتظام کو ہرگز ناپسند نہیں کیا (خاص متوکل لوگوں کا استثنائی معاملہ جدا لگانا ہے جن کا فیصل خود خدا ہوتا ہے) بلکہ اسے بہتر خیال کیا ہے اور اس کی تحریک فرمائی ہے لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اس وجہ سے ناجائز چیزوں کا استعمال جائز سمجھا جاسکتا ہے۔ حرام چیز بہر حال حرام ہے اور اگر وہ کسی حلال چیز میں داخل ہوگی تو لازماً اسے بھی حرام کر دے گی۔ مثلاً دودھ ایک حلال اور طیب چیز ہے مگر کوئی ہوشمند انسان ایسے

دودھ کو نہیں پی سکتا۔ جس میں چند قطرے پینسٹاپ کے بھی شامل کر دیئے گئے ہوں۔ پس بے شک مستقبل کا انتظام سوچنا نہیں بلکہ ہر طرح جائز اور ناجائز ہے۔ مگر اس انتظام میں سود اور جوٹے (یعنی اتفاق کی کھیل) کو شامل کرنا کسی طرح جائز نہیں سمجھا جاسکتا بلکہ وہ چیزیں ہیں جو بالآخر اس انتظام کی ساری برکت کو تباہ کر کے رکھ دیں گی۔ الخضر چونکہ آجکل بیمہ زندگی کی مروجہ پالیسیوں میں جہاں تک مجھے علم ہے لازماً کسی نہ کسی جہت سے جوٹے اور سود کا عنصر داخل ہوتا ہے اور یہ دونوں چیزیں اسلام میں قطعی طور پر حرام ہیں اس لئے وہ زندگی کا بیمہ بھی جو ان عناصر کا مرکب ہو ہرگز جائز نہیں سمجھا جاسکتا۔ اگر کوئی ایسی پالیسی ایجاد ہو جائے جو سود اور جوٹے کے عنصر سے بالکل پاک ہو تو اس سے فائدہ اٹھانا یقیناً جائز ہوگا

بلکہ ایک اہم عمومی ضرورت کو پورا کرنے والی چیز ہوگی جس کے لئے سب خدام اسلام اس کے موجود کے مضمون اور شکر گزار ہوں گے۔ یہ تو ظاہر ہے کہ بیمہ کا مسئلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں موجود نہیں تھا بلکہ خاصہً موجودہ زمانہ کی پیداوار ہے۔ اس لئے اس کے متعلق شریعت میں براہ راست کوئی حکم یا ہدایت موجود نہیں ہیں لازماً اس کے متعلق اسلام کی اصولی تعلیم کی روشنی میں قیاس کرنا ہوگا اور یہ قیاس سود اور جوٹے کے صریح اور واضح احکام کی موجودگی میں یقیناً اس کے خلاف جاتا ہے۔

لیکن دوسری طرف موجودہ زمانہ کے پیمانہ اقتصاددی مسائل کا یہ تقاضا ہے کہ اس بارے میں کوئی نہ کوئی انتظام سوچا جائے۔ یہ درست ہے کہ اگر کامل اسلامی حکومت جسے مثالی یعنی آئیدیل حکومت کہنا چاہیے قائم ہو اور وہ خود بخود دنیا لیو نہ ہو چکی ہو تو ایسی حکومت کے وسیع ذرائع اور وسیع اختیارات کے ہونے ہوتے یہ سوال حقیقتہً پیدا ہی نہیں ہوتا اور لوگ اس ارضی حقیقت کو حاصل کر لیتے ہیں جس کے متعلق کہا گیا ہے کہ:-  
اِنَّ لِكُلِّ اَنْ لَانْجُوْعَ فَيُهَادِلُوْا تَقْرِيْ  
وَاِنَّ لِكُلِّ لَانْظَلُوْا فَيُهَادِلُوْا تَقْضِيْ۔

(سورہ طہ رکوع ۱۷)  
یعنی سچی بہشتی زندگی دجو اس مادی عالم سے تعلق رکھتی ہے) یہ ہے کہ لے انسان تو اس میں بھوکا نہ رہے اور نہ ہی ضروری لباس سے محروم ہو اور نہ ہی پانی کی تکلیف اٹھائے اور نہ ہی سر چھپانے کی جگہ کے بغیر گرمی میں مارا مارا پھیرے؟ مگر جب تک حکومت کو یہ مقام حاصل نہیں ہوتا اس وقت تک یہ ضروری ہے کہ اقتصادداریت کے ماہروں اور شریعت اسلامی میں گہری نظر

رکھنے والوں کی ایک نشتر کہ لمبی کے ذریعہ ایسی تدابیر کا جائزہ لیا جائے جن سے یا تو زندگی کے بیمہ کی کوئی ایسی صورت دریافت ہو جائے جس میں سود اور جوٹے کے عنصر کا دخل نہ ہو اور یا بیمہ زندگی کے مقابلہ میں کوئی اور ایسا انتظام سوچا جائے جو قوم کی بے سہارا عورتوں اور بے سہارا بچوں اور بے سہارا پورھوں کے لئے تسلی بخش قیام کا موجب ہو۔ ورنہ دیندار لوگ تو بہر حال کہیں گے خواہ انہیں اس کے لئے اپنا سب کچھ کھوانا پڑے مگر اس بھوکے میل کی طرح جو ایک ضلیل میدان میں کھڑے ہو کر قریب کے صبر کھیت کی کشش کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ کمزور لوگ جو عموماً اقتصاددی امور کو ذہنی امور پر زیادہ ترجیح دیتے ہیں آہستہ آہستہ ڈمگانے شروع ہو جائیں گے۔ پھر اگر سوچا جائے تو قوم میں قربانی کی روح کو ترقی دینے کے لئے بھی اس قسم کا انتظام ضروری

ہے جس کے ذریعہ لوگ اپنے پیچھے اپنے اہل و عیال کے گزارے کے متعلق تسلی پائیں۔ ظاہر ہے کہ وہ شخص جسے یہ خطرہ ہو کہ میرے مرنے کے بعد میرے بیوی بچے بالکل بے سہارا رہ جائیں گے وہ (سوائے ایسے خاص لوگوں کے جن کی نظر صرف خدا کی طرف ہوتی ہے اور جن کیلئے قربانی بہر حال ان کی روح کی غذا ہے) کبھی اس دلیری اور جرأت کے ساتھ قربانی کی طرف (ہاں اس قربانی کی طرف جس میں موت و حیات کی بازی لگانا پڑتی ہے) قدم نہیں اٹھا سکتا جس جرأت کے ساتھ کہ وہ شخص قدم اٹھا سکتا ہے جو یہ تسلی رکھتا ہو کہ میرے مرنے کے بعد میرے بیوی بچوں کے گزارے کا سامان موجود ہے۔ پس اگر خود کیا جائے تو یہ سوال محض اقتصاددی سوال ہی نہیں بلکہ حقیقتہً عمومی ترقی اور عمومی استحکام اور عمومی تربیت کا بھی بھاری ذریعہ ہے جس کی طرف سے کوئی

زندگی کا عزم رکھنے والی قوم آنکھیں بند نہیں کر سکتی۔ لیکن انہوں نے یہ ہے کہ ہم لوگ دوسروں کے پکے پکائے کھانے کی طرف تو بڑے شوق سے لپکتے ہیں خواہ اس میں کوئی بوجی ملا ہو اور خود اپنی تدبیر اور اپنی کوشش سے اپنے لئے پاک کھانا پکانے کے واسطے تیار نہیں ہوتے! خلاصہ کلام یہ کہ:-

(۱) چونکہ بیمہ زندگی کی مروجہ پالیسیاں میرے علم میں سب کی سب ایسی ہیں جن میں کسی رنگ میں سود اور جوٹے کا عنصر داخل ہو جاتا ہے اور چونکہ یہ دونوں چیزیں اسلام میں قطعی طور پر ناجائز ہیں اس لئے لازماً ایسی پالیسیاں بھی جائز نہیں سمجھی جاسکتیں جن میں سود یا جوٹے کا عنصر شامل ہو

(۲) ہاں اگر کوئی ایسی پالیسی ایجاد ہو سکے جس میں ان دونوں عناصر کا دخل نہ ہو تو اس پر جاری کو کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا بلکہ اسلام اس بات کو پسند کرتا ہے کہ جہاں تک ممکن ہو ہر مسلمان اپنے مستقبل کی طرف بھی نگاہ رکھے اور اپنے اہل و عیال کو ایسی حالت میں چھوڑ کر نہ جائے کہ وہ دوسروں کے سامنے ہاتھ پھیلاتے پھریں

(۳) جب تک حکومت کو ان امور میں ضروری انتظام حاصل نہیں ہوتا یا جب تک بیمہ کمپنیاں کوئی ایسی پالیسی ایجاد نہیں کرتیں جو سود اور جوٹے کے عنصر سے پاک ہو۔ اس وقت تک یہ ایک عمومی فرض ہے کہ باہم مشورہ سے کوئی ایسا انتظام سوچا جائے جس کی وجہ سے لوگ اپنے پیچھے اپنے اہل و عیال کے گزارے کے متعلق مطمئن ہوں۔ اور نہ صرف وقت آنے پر اس کی موت سرسکیں بلکہ قربانی کی موت کیلئے بھی ہر وقت دل شوق کے ساتھ تیار رہیں۔

وَاخْتَرُوْا اَنْ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ  
حاکم مرزا بشیر احمد رتن باغ۔ لاہور۔ ۱۹۵۰ء



# دیہات کی تعمیر نو

## حکومت سے ضروری گذارشات

سیلاب سے ہمارے دیہات کو جو نقصان پہنچا ہے اس کا ازالہ تو ممکن ہے کئی سالوں کے بعد ہی ہو۔ لیکن اس سے کچھ مفید نتائج بھی اخذ کیے جا سکتے ہیں۔ ہمارے سابقہ دیہات غلبہ، ننگ، دناریک اور بیماریوں کی پردرشن گاہ تھے اب از سر نو ان کی تعمیر سے قبل ہمیں یہ سوچنے کی ضرورت ہے کہ آئندہ ان کو ان نقصان سے کس طرح مبتلا رکھا جا سکتا ہے۔

سب سے مقدم امر یہ ہے کہ تعمیر کے کام سے قبل پلٹنگ کا کام وسیع پیمانہ پر کیا جائے۔ حکومت کے ماہرین دیہات کے نقشے جدید تقاضوں کے مطابق تیار کریں جن میں سکونوں مسجدوں، پنچایت گھروں، ہماخانوں اور دیہاتی کلبوں کے لئے موزوں جگہوں کا انتخاب کیا جائے۔ موجودہ حالات میں غیر مسلموں کی افتادہ زمینوں اور ملہ سے استفادہ کیا جا سکتا ہے۔

سیدھی اور کشادہ گلیوں کے علاوہ پختہ کنویں اور پارک تیار کئے جائیں۔ اس کے علاوہ ڈیفنس یعنی برائی عملوں وغیرہ سے بچاؤ کا خاص خیال رکھا جائے۔ جو ہر اس وقت دیہات کی تباہی میں ڈھاکا ہو سکتا ہے۔ بہت دور کھودے جائیں۔ نیز پانی کے نکاس کا خاطر خواہ انتظام کیا جائے۔

لیکن یہ کام جس قدر اہم ہے۔ اسی قدر فوری بھی ہے۔ دیگر حکومت کی ذرا سی تاخیر سے یہ سیکم ناقابل عمل بن کے رہ جائے گی۔ کیونکہ سرحدی کی آمد آمد سے اور دیہاتی سرچھپانے کے لئے بہت جلد ہتھیاریوں وغیرہ تیار کرنے کی فکر میں ہیں۔

اس سیلاب سے دوسرا فائدہ اس طرح اٹھایا جا سکتا ہے۔ کہ اس وقت حکومت زمینداروں

میں ترقی یافتہ بیج اور مشینی آلات اور اعلیٰ پائے کی رائج کر سکتی ہے۔ اگر حکومت جیسا کہ اس سے توقع کی جاتی ہے طویل مدتی بنیاد پر لے۔ تو آئندہ بہترین ترقی یافتہ فصلوں اور جنسوں کی بنیاد پڑ سکتی ہے۔ دوسرے مولیشیوں کی بیشتر ترقی اور جانے سے حکومت قسطوں پر ٹریکٹر وغیرہ بیجا کر کے شادزار نتائج اظہار کر سکتی ہے۔ اور زمینداروں کی اعانت کا اس سے بہتر ذریعہ اور کوئی نہیں ہو سکتا۔

تیسرے ہمارے موجودہ دیہات اس وقت آباد ہوئے تھے۔ جب ہمارے دیہات بہت گہرے اور سون سون کا انوکھ ہونے کی وجہ سے طغیانی کے خطرہ سے محفوظ تھے۔ لیکن اب معاملہ برعکس ہے۔ تمام ایسے دیہات جو براہ راست پانی کی زد میں ہوں یا زیر زمین میں واقع ہوں۔ ان جگہوں پر دوبارہ نہ تعمیر ہونے دیئے جائیں۔ ورنہ انہیں ہمیشہ تباہی کا خطرہ دیکھنا پڑے گا اور حکومت کو ان کے لئے کسی مناسب دل جگہ کا انتظام کرنا چاہیے۔

آخر میں یہ عرض کر دینا بھی ضروری ہے۔ کہ حکومت اگر اس قسم کی اصلاحات کے نفاذ کا ارادہ رکھتی ہو تو اس کی تکمیل کے لئے نوٹیفیڈ ایریا یا سماں ٹاؤن کمیٹیاں بہت محدود ہو سکتی ہیں۔ جو خود کفیل ہونے کے علاوہ حکومت کے بار کو بھی ہلکا کر سکتی ہیں۔ چنانچہ موجودہ حالات میں ہر ایسے گاؤں میں جس کی آبادی ۳ ہزار کے لگ بھگ ہو۔ فوری طور پر ایسی کمیٹی کا قیام عمل میں لایا جانا چاہیے۔

(خاکسارہ۔ منیر محمد دینس)

# قابل تقلید مثال

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تحریک خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۹ ستمبر ۱۹۷۷ء میں جامع مسجد احمدیہ کے وسیع کرنے کے لئے (موردہ پڑ ۳۰ کے پرچہ میں ملاحظہ کر چکے ہیں۔ اصحاب کو اس میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا چاہیے۔ جناب میاں سراج الدین صاحب، سائیکل ڈیلر نیلہ گنبد لاہور نے ماہو جو یکے ان کا اپنا مکان کوئی نہیں اللہ تعالیٰ کے گھر کے لئے پانچزار روپیہ دینے کا وعدہ فرمایا ہے۔ جناب امیر المؤمنین الحجازی۔ امید ہے کہ جن دوستوں کو اللہ تعالیٰ نے دعوت دی ہے وہ اس میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے اور اپنے پیارے امام کا ارشاد پورا کرنے کی سعی فرمائیں گے۔ اللہ تعالیٰ سب کو توفیق بخشنے۔

## قادیان دارالامان میں درویشی دور کی تیسری شادی

گذشتہ ماہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کوئٹہ میں ہمارے دو درویش بھائیوں کے نکاح کا اعلان فرمایا تھا۔ جن میں سے برادر مولوی محمد صاحب صاحب۔ ناقد مبلغ درویش قادیان بہن کا نکاح مکرم حافظ سخاوت علی صاحب آف شاہ بھال پور حال قادیان کی دختر نیک اختر سے ہوا تھا کی شادی کا پرگرام مورخہ پڑ ۲۵ بروز سوموار عمل میں آیا۔ برات ۳ بجے بعد دوپہر جامعہ البشرین سے مکرم حافظ صاحب کے مکان کی طرف روانہ ہوئی۔ وہاں پر مکرم حافظ صاحب و مکرم حضرت امیر صاحب مقامی نے برات کا سیزم مقدم کیا۔ رخصتانی کی تقریب میں قریباً ۳۰۰ درویش شریک ہوئے۔ برات اسی شام دہن کو ساتھ لے کر حضرت مفتی محمد صادق صاحب کے مکان پر داخل ہو گئی۔ جہاں پر مکرم ناقد صاحب قیام پذیر ہیں۔

دوسرے روز مولوی محمد صادق صاحب ناقد کی طرف سے بعد نماز صبح مدرسہ اسماعیلیہ کے صحن میں دعوت دہیہ دی گئی۔ مکرم امیر صاحب، صاحبہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ کے علاوہ قریباً ایک صد درویش اس دعوت میں شریک ہوئے۔ یہ منظر سادہ مگر بے لطف تھا۔ تلاوت، نظم اور دعا کے بعد یہ تقریب اختتام پذیر ہوئی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانہیں کے لئے دینی و دنیاوی لحاظ سے بابرکت بنائے آمین (خاکسار محمد احمد عارف واقف زندگی قادیان)

## بیمار درویش بھائیوں کے لئے درخواست دیا

برادر رفیع الدین صاحب درویش مورخہ پڑ ۱۹ بروز منگل ایک مکان کی چھت اتار تے وقت اپنا کمر گرنے لگے۔ چند ایک چوٹیں لگنے کی وجہ سے صاحب فرانس میں۔ اور احمدیہ شفا خانہ قادیان میں زیر علاج ہیں۔ ان کی صحت اب بفضلہ تعالیٰ پیہ کی نسبت اچھی ہے۔ مگر دائیں بازو کی تکلیف میں ابھی بہت کم افادہ ہے۔

(۲) برادر شیخ محمود احمد صاحب پشاور کی گذشتہ ایک ماہ سے بعارضہ بخار بیمار ہیں لگاتار بخار سے صحت پر کافی اثر ہے۔ جلد ازاد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام و بزرگان سلسلہ عالیہ احمدیہ سے درخیزارت ہے کہ وہ ان درویش بھائیوں کی صحت کا ملہ عاجلہ کے لئے درود دل سے دعا فرمادیں (خاکسار محمد احمد عارف واقف زندگی قادیان)

## بنگلور میں احمدیہ لائبریری

شہر بنگلور میں جماعت احمدیہ نے ایک لائبریری قائم کی ہے۔ اگر کوئی دوست اس لائبریری کے لئے مفید کتابیں سلسلہ کی یا دیگر پیش کر سکیں تو بڑے شکر یہ کے ساتھ قبول کر لی جائیں گی۔ اور اس کے بارے میں وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ثواب کے مستحق نہیں گے (محمد حبیب اللہ احمدی سکرٹری دعوت و تبلیغ جماعت احمدیہ ۲۱-۲۲ نیو مارکیٹ بنگلور)

## درخواست دعا

میری اہلیہ چند دنوں سے مختلف عوارض سے بیمار ہے۔ اور اب پیہ سے دیاہ تکلیف ہے اصحاب کرام اور درویشان قادیان صحت کا ملہ عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔ (رشید احمد ولد نور محمد درویش قادیان)

۴ اصحاب کرام سے التجا ہے کہ وہ حضرت والدہ مرحومہ کے لئے دل سے دعا فرمادیں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے قریب ترین جگہ عطا فرمادیں۔ اور ہمیں اللہ تعالیٰ توفیق دے۔ کہ ہم اپنی والدہ صاحبہ کے لئے ایسی نیکیاں کر سکیں کہ جن سے ان کے درجات میں بلند ہو۔ آمین تم آمین (عبدالکریم احمدی)

## وفات

محترمہ والدہ صاحبہ برکت بی بی پاپا اہل سنت کے بعد ہمیں جہاڑی دے کر اپنے مالک حقیقی کے حکم کے ماتحت اس فانی دنیا سے ہمیں کے لئے رحلت فرمائیں۔ مرحومہ کی وفات حضرت آیات کی اطلاع جن الفاظ میں میرے ناموں زاد بھائی عزیزم چودھری محمد شفیع صاحب نے دی ہے۔ وہ مندرجہ ذیل ہیں: ۲۲ ۲۳ ستمبر کی درمیانی شب تقریباً ۱۱ بجے رات تینوں کی خبر گیری کرنے والی۔ بیوہ عورتوں کی دلیر خواہ۔ ہر مصیبت زدہ کی

مصیبت میں شریک ہونے والی ہستی۔ ہر بھائی کا غم اصلی معنوں میں اپنا غم سمجھنے والی۔ دوسرے معنوں میں گاؤں کے شریک بھائیوں اور دوسرے لوگوں کی بلکہ میری پیاری دلی سہمداد داغ مفارقت کوئی مذکورہ بالا اوصاف حمیدہ کے علاوہ ایک بڑا دھن آپ میں یہ تھا کہ ہمارے سوچنے بڑے بھائی سے تمام ان کے ایسے اعلیٰ تعلقات رہے۔ کہ ہمارے بھائی صاحب ہم سے بڑھ کر ان کے فرمانبردار اور خدمتگزار ہے۔ یہ وہ خصوصیت ہے جو بہت ہی کم مستورات میں پائی جاتی ہے اور بس کئی کے باعث اکثر گھروں کا امن برباد ہو کر رہ گیا ہے

# تعزیت

برادر محی الدین مرحوم پائیلٹ افسر کی بے وزنت اور ناگہانی وفات کا سنکر مجھ کو اور میرے خاندان کو سخت غم ہوا۔ مرحوم کے ساتھ میرے برادرانہ تعلقات تھے اور ہم بچپن سے اکٹھے کھیلتے اور پڑھنے دے رہے ہیں۔ مرحوم بڑی سخیوں کا انسان تھا۔ دراصل میں نے مرحوم کے خاندان ہی میں پرورش پائی ہے۔ میرے خاندان اللہ سے دعا ہے کہ مرحوم کو اپنے سوار رحمت میں جگہ اور پیمانہ نمان کو صبر جمیل عطا کرے۔

(خاک رچوہری عبدالعزیز نظامی فیروز پورہ عالی لاہور)

## پتہ جات مطلوب ہیں

مجھے مندرجہ ذیل حضرات کے پتے درکار ہیں جن صاحب کو معلوم ہو براہ کرم آگاہی بخشیں۔

۱- خان بہادر میاں محمد صادق صاحب سابق سپرنٹنڈنٹ پولیس دہلی

۲- انعام اللہ صاحب خلع سابق انسپکٹر صاحب آف وکس اینڈ لیوریوں دہلی

آغا آفتاب محمد نزل باش معرفت سید اخلاق حسین صاحب میرسر

نمبر ۱- فین روڈ لاہور

## گوجرانوالہ کی جماعتوں کو اطلاع

جماعتہائے احمدیہ ضلع گوجرانوالہ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین امیر مہاراجہ نے انصاف اور انصاف کے لئے امیر ضلع ۳۰ اپریل ۱۹۵۹ء تک منظور فرمایا ہے۔ اسی طرح حضور نے سید محمد یوسف صاحب کا تقریباً بھی بطور نائب امیر ضلع منظور فرمایا ہے۔ امید کی جاتی ہے کہ تمام جماعتیں ہمارے ساتھ پورا پورا تعاون فرمادیں گی۔ (محمد بخش بلوچ ایس ایچ ڈی ایڈووکیٹ گوجرانوالہ)

## الفضل میں اشتہار دیکر اپنی صنعت کو فروغ دیں۔

(سینجرا اشتہارات)

میں ہیں۔ ڈاکٹری تشخیص سے صحیح طور پر تشخیص ہو گیا ہے۔ ان کی صحت کا ملکہ دعا جلد کے لئے بھی خصوصیت سے دعا فرمائی جائے۔ دعا کا عظیم اثر ہے۔

## کیا آپ نے قیمت اخبار

بذریعہ منی آرڈر بھجوا دی ہے۔ اگر

نہیں بھجوائی تو ہربانی فرما کر اکتوبر

۱۹۵۹ء میں ختم ہونے والی

قیمت اخبار بھجوادیں۔ اور وی بی

کا انتظار نہ کریں۔ منی آرڈر کے

ذریعہ قیمت بھجوانے

میں آپ کو فائدہ

ہے۔ (منیجر)

## مسلم لیگ احمد نگر کی سرگرمیاں

احمد نگر (جنگ) ۲۷ ستمبر - آج ریلیف کمیٹی مسلم لیگ احمد نگر کا ایک وفد زیر قیادت جناب مولانا ابوالاعلیٰ صاحب صدر مسلم لیگ مقامی جناب سید باقر حسین تحصیلدار ضلع سے ملا وفد کے قائد اور اراکین نے احمد نگر کے سیلاب زدگان کے کو آف پیش کرنے اور فوری امداد کی درخواست کی۔ تحصیلدار نے نہایت سہروردی اور توجہ سے وفد کی گزارشات کو سنا۔ اور امداد کا یقین دلایا۔ محمد شفیع انٹرن سیکرٹری ریلیف کمیٹی مسلم لیگ احمد نگر۔

## درخواست کے دعا

محترمہ امیہ اللہ بیگم صاحبہ سلمہا اللہ پریم پرنٹنگ پریس لاہور اللہ لاہور کی زوجہ ان سچی کی بیانی اچانک جاتی رہی ہے۔ یہی ہسپتال لاہور میں زیر علاج رہی ہیں۔ جو تاحال کوئی خاص افادہ نہیں ہوا۔ احباب کرام دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے۔ اللہم آمین

دہلیز محترمہ عبد الغنی صاحبہ بھارت نگر لاہور کے صحافی مطبع اللہ صاحب نشوونما طور پر

اشہار زبردفعہ ۵-۵-۵۰-۲-مجموعہ ضابطہ دیوانی

باعت جناب چوہدری اعظم علی صاحبہا بی بی سسی رائز، ایل۔ ایل۔ بی۔ پی۔ سی۔ ایس۔ ڈپٹی

## کسٹومین لائل پور

مقدمہ نمبر ۲۱۹۹

یونائٹڈ ٹرانسپورٹ، لائل پور کی ریکارڈنگ بند رہیہ پسر محمد

اسٹیشن ول میاں غلام رسول رقم شیخ بیٹہ سجادت

حال دار و جز اولہ

بیان

۱) خان چند غیر مسلم حال ساکن عدم پتہ مندرستان

۲) دی سیلی ٹیشن ڈیپارٹمنٹ لائل پور

۳) مناسبت اللہ محمد خان ذات لکھو کھر سکندہ جز اولہ

درخواست زبردفعہ ۱۹۵۹ء بیکٹ نمبر سال ۱۹۵۹ء

برائے تصدیق کئے جانے پر اور کہ عدو کا ٹھیس روٹی

جو مسستی عنایت احمد رسول علیہ ۳ نے مسول علیہ

ع سے بتاریخ ۱۱/۱۱/۵۹ء رسید اقراری و خطی

مسول علیہ مبلغ ۲۸۰۰/- روپیہ خرید کی تھی

وہ بالکل جائز اور درست ہے

۱) خان چند غیر مسلم حال ساکن عدم پتہ مندرستان

۲) دی سیلی ٹیشن ڈیپارٹمنٹ لائل پور، مناسبت اللہ محمد خان

مقدمہ نمبر رجسٹران بالا میں مسستی خان چند غیر مسلم نے کورجیل

میں سے یہ دالہ گزرتا ہے اور روپوش ہے۔ اسلئے

اشہار مذہب انعام خان چند غیر مسلم مذکور جاری کیا جاتا

ہے کہ اگر خان چند مذکور تاریخ ۸ ماہ نومبر ۱۹۵۹ء کو

مقام لائل پور حاضر عدالت ہوا ہے تو اس کی نسبت

کا روٹی کی طرف عمل میں آئیگی۔ آج بتاریخ ۱۴ ماہ ستمبر ۱۹۵۹ء

کو یہ شخص میرے اور زہر عدالت کے جاری ہوا۔

تختم عالم۔۔۔۔۔ بہر عدالت۔۔۔۔۔

## دو خانہ خدمت خلق

بگ حج و طاعات دینے اور اس کا فصل درست

جنوب جگر کرنے اور جن پیدا کرنے کی مفید گویاں

جو بہت سی امراض جگر کے ضعف سے پیدا ہوتی ہیں

قیمت ایک روپے ۳

جگر جوڑنے والی خرابیوں کا بہترین جو شانہ جگر کو

جو شانہ جگر کہ سوں سے صاف کر دیتا ہے اور

خون کی صفائی میں بہت مفید ہے۔ سستی اور جسم

ٹوٹنے سے بھی تکلیف ہو۔ تو سمجھئے جگر خراب ہے۔

قیمت ایک خوراک دو ہونے۔

مرکب آئسٹن خون کی صفائی اور بخاروں کے لئے بھی

ملنے کا پتہ:۔ دو خانہ خدمت خلق ریلوے

ضلع جھنگ مغربی پاکستان

درخواست دعا میرے والد جناب چوہدری

محمد علی خان صاحب کے

دوں سے بیمار ہیں حضرت اقدس امیر المؤمنین امیر

اللہ تعالیٰ نصیرہ العزیز اور درویشان قادیان اور

احباب جماعت کی خدمت میں ان کی صحت کاملہ و عاملہ

کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

دعا کار مختار احمد اسٹیشن برائشیل

(نواب شاہ سندھ)

دو طاقت بخش تحفے

نبوت کیمبر و نبی

زندگیا عشق

تمام صحت بخش تحفے

بڑی سرعت سے خون میں جذب

جانی میں اللہ کے لطیف جسم

پتوں کے مرکز میں خون کی

کے کمر کے حساب میں

وقت کی لہریں دوڑا دیتے ہیں

میں سکون کا کام بخشنے

بہترین اور سب سے زیادہ طاقتور اور سب سے زیادہ

لطیف جسم ہے۔

لاہور

## طیبہ عجائب گھر پورٹ مکس ۱۹۵۹ء لاہور

تمام مردانہ پوشیدہ امراض کا

مردانہ صحت کا علاج کی کاروباری کے لئے بیسی کے مشہور دیندر

سالہ تجربہ کار ڈاکٹر حکیم محمد شفیع صاحب سے مشورہ کریں

اکڑ بچپن کی غلط کاریوں سے یا اپنے ماہوں میں جونی

کو بالکل تباہ اور بیا کر چکے ہوں۔ ہوش ہے نہ ہوش نہیں

کے علاج کرنا کرنا ہوس ہو چکے ہوں تو آپ بالکل تہ

ظہر میں بلکہ زندگی کا صحیح لطف اٹھانے کے لئے ڈاکٹر

محمد شفیع صاحب سے ملاقات کریں۔ خاص مردانہ کمزوری

خواہ کسی وجہ سے بھی ہو گئی کے علاوہ لو اسیر کا علاج

بھی ایک سفتہ میں کاروباری سے کیا جاتا ہے کے ایڈریس

کا اچھی طرح خیال کریں۔ پتہ:۔ ڈاکٹر حکیم محمد شفیع

سہوڑا بمبئی دو خانہ رائل ہوٹل بلڈنگ پہلی منزل

گنپت روڈ کے موڑ پر انارکلی لاہور۔ جو صاحب شریف نے لاکر

ہوں جواب کے لئے چھ پیسے کے ٹکٹ ارسال کریں

صبح ۵ بجے تک۔ شام ۳ بجے سے ۷ بجے تک

تمام مردانہ پوشیدہ امراض کا

مردانہ صحت کا علاج کی کاروباری کے لئے بیسی کے مشہور دیندر

سالہ تجربہ کار ڈاکٹر حکیم محمد شفیع صاحب سے مشورہ کریں

اکڑ بچپن کی غلط کاریوں سے یا اپنے ماہوں میں جونی

کو بالکل تباہ اور بیا کر چکے ہوں۔ ہوش ہے نہ ہوش نہیں

کے علاج کرنا کرنا ہوس ہو چکے ہوں تو آپ بالکل تہ

ظہر میں بلکہ زندگی کا صحیح لطف اٹھانے کے لئے ڈاکٹر

محمد شفیع صاحب سے ملاقات کریں۔ خاص مردانہ کمزوری

خواہ کسی وجہ سے بھی ہو گئی کے علاوہ لو اسیر کا علاج

بھی ایک سفتہ میں کاروباری سے کیا جاتا ہے کے ایڈریس

کا اچھی طرح خیال کریں۔ پتہ:۔ ڈاکٹر حکیم محمد شفیع

سہوڑا بمبئی دو خانہ رائل ہوٹل بلڈنگ پہلی منزل

گنپت روڈ کے موڑ پر انارکلی لاہور۔ جو صاحب شریف نے لاکر

ہوں جواب کے لئے چھ پیسے کے ٹکٹ ارسال کریں

صبح ۵ بجے تک۔ شام ۳ بجے سے ۷ بجے تک

خدا تعالیٰ کا عظیم الشان

شان

کار حج آئے پر

مفت

عبد اللہ الدین سکندر آباد کن

تزیاق اٹھ۔ حمل ضائع ہو جاتے ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں۔ فی شیشی ۲/۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے۔ خان نور الدین صاحب جو اصل بلد

(بقیہ لیڈر صفحہ ۲)

مبعوث کریم کوئی رسول ہے۔ بے شک قرآن کریم میں یہی بیان کیا گیا ہے کہ ایسے عذاب گناہوں میں سے ہے باقی بڑھ جانے کی وجہ سے ہی آتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ساتھ ہی یہ بھی فرما دیا ہے کہ ہم پہلے لوگوں کو آنے والے عذابوں سے خبردار کر دیتے ہیں تاکہ وہ ہمارے غفور اور رحیم ہونے کا فائدہ اٹھائیں۔ آپ کو قرآن کریم کے مطالبہ سے معلوم ہوگا کہ جس جس قوم پر عذاب آیا ہے پہلے اللہ تعالیٰ نے ان میں کوئی نہ کوئی نذیر ضرور بھیجا ہے تاکہ وہ ان کو ڈرانے اور وہ توبہ کر کے اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کریں۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم میں ایک بھی ایسا واقعہ نہیں ہے کہ بغیر نذیر کے عذاب آیا ہو۔

کوئی نذیر ضرور ہے تاکہ وہ ان کو ڈرانے اور وہ توبہ کر کے اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کریں۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم میں ایک بھی ایسا واقعہ نہیں ہے کہ بغیر نذیر کے عذاب آیا ہو۔

مبعوث نہ ہوتے تو وہ یہ فائدہ بھی نہ اٹھانے بلکہ گناہوں میں بڑھتے چلے جاتے۔ موجودہ دور کی انتہائی بابرہوں کا زمانہ مغربی اقوام کے مزاج سے شروع ہوتا ہے۔ جب اس کا کمال شروع ہوا تو اللہ تعالیٰ نے اپنی عادت مستمر کے مطابق انہیں اسے عذابوں کی جزا اپنے ایک مبعوث کے ذریعہ دی۔ جس نے آج سے پچاس سال پہلے تمام دنیا کو بکا کر کھدیا۔

”دنیا میں ایک نذیر آیا ہے دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا“ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود مہدی مہربود و جبری اللہ فی حلال الانبیاء علیہ السلام نے صرف سیلابوں کے عذاب ہی کی خبر نہیں دی بلکہ زبوروں کے عذاب اور بہت سے دوسرے زمینی اور آسمانی عذابوں کی بھی خبر دی ہے۔ ذرا غور کیجئے! مغربی اقوام کا مزاج کیا عذاب اپنے جلو میں لا رہا ہے بے شک یہ عذاب مغربی بے خدا تہذیب کو اختیار کے دنیا جس گناہ کے سزا میں غرق ہو گئی اس میں آ رہے ہیں لیکن سچید روحیں ضرور تھی ہیں کہ یہ وہی ہے زور آور حملے میں

مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی بخت کے شروع سے ہی ان مذاہبوں کی خبر جابجا دی ہے۔ آپ کی تصنیفات اس خبر کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالتی ہیں۔ یہاں آپ کی مشہور و معروف پیشگوئی کے کچھ الفاظ حقیقۃ الوحی سے ہم دہراتے ہیں جو آج سے قریباً ۱۸۴۳ سال پہلے لکھی گئی۔ اس وقت اگرچہ مغربی تہذیب کی سیرکاریاں شروع ہو چکی تھیں مگر ان مذاہبوں کا قیام ہی نہیں کیا جاسکتا تھا جو ان سیرکاریوں کے نتیجے میں آ رہے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ:-

”میں شہروں کو گرتا دیکھتا ہوں اور آبادیوں کو ویران پاتا ہوں۔ وہ واحد یگانہ ایک مدت تک خاموش رہا۔ اور اس کی آنکھوں کے سامنے مکروہ کام کئے گئے۔ اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ بیعت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھلائے گا۔ جس کے کان سننے کے ہوں وہ سنے کہ وہ وقت دور نہیں میں سنے کہ کوشش کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں۔ یہ ضرور تھا کہ تقدیر کے نوشتے پورے ہوتے ہیں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی توبت ہی قریب آتی جاتی ہے فوج کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آ جائے گا۔ اور لوٹنے کی زمین کا واقعہ تم بچتم خود دیکھ لو گے۔ مگر۔“

خدا غضب میں دھیما ہے توبہ کرو تا تم پر رحم کیا جائے۔ جو خدا کو چھوڑنا ہے وہ ایک کیڑا ہے نہ کہ آدمی اور جو اس سے نہیں ڈرتا۔ وہ مردہ ہے نہ کہ زندہ؟ (مسیح موعود علیہ السلام) اس لئے گرو گرو اگڑا گڑا کر توبہ کرو تاکہ حضرت یونس علیہ السلام کی قوم کی طرح کم سے کم باقی آنے والے عذابوں سے ہی بچ جاؤ۔“

دوسروں کے جیسے درم برہم کرنا بعض مسلم لیگ کے دشمن اخباروں میں یہاں ممتاز دو دنہ کی راولپنڈی والی تقریر کے متعلق یہ بھی لکھا گیا ہے کہ جب میں ممتاز دو دنہ نے مودودی صاحب اور ان کی جماعت اسلامی کے خلاف کہنا شروع کیا تو

”عوام برہم ہو گئے اور جلسوں میں گڑبڑ شروع ہو گئی۔ اور کچھ لوگ اسٹیج پر چڑھ گئے۔ اور میرا ممتاز دو دنہ نے دیکھا کہ عوام بہت برہم ہیں تو جھٹ ٹوٹ میں بیٹھ کر رنویچکر ہو گئے۔“

(قاصد سہ اکتوبر ۱۹۷۲ء) اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مودودی صاحب کی اسلامی جماعت بھی احراریوں اور خاکاروں کے نقش قدم پر جا رہی ہے اور وہ دوسروں کے جلسوں کو درہم و بھم کرنے میں وہی کاربند نمایاں دکھانے والی ہے جو احراری اور خاکار دکھاتے رہے ہیں۔ سیالکوٹ میں جب احراریوں

نے جماعت احمدیہ کے جلسہ پر اینٹیں پھینک کر مصلوب اور بے گناہوں کو زخمی کیا تھا تو ان کے ساتھ مودودی صاحب کے صاحبزادے اور خاکار بھی برابر کے حصہ دار تھے۔ مودودی صاحب کے آزادی سیکریٹری نعیم صدیقی اور بعض دوسرے اسلامی جماعت والے تو کھلم کھلا احراریوں اور دوسرے خاکاروں کے جلسوں میں شرکت فرماتے ہیں اور احراریوں کا اختیار آزاد چھوٹنے اور میت کے خلاف کھڑے کرنا ہے یا پٹی اترانے کا ہے تو ”قاصد“ اور کوثر“ بھی ضرور اس کی پشت پناہی کرتے ہیں۔ اس سے اندازہ لگانا آسان ہے کہ اس جماعت کا بھی جلد یا بدیر وہی حشر ہونا ہے جو احراریوں یا خاکاروں کا ہوا۔

# تعلیم اسلام کا لچ لاہور میں

مقرر ڈائری فور تھ ایئر نی لے بی ایس سیکنڈ ایئر ایف ایف ایس سی (نان میڈیکل) اور سب مضامین میں ایم اے ایم ایس سی کی جماعتوں میں داخلہ ۳۰ ستمبر سے اکتوبر تک جاری رہے گا انشاء اللہ فرسٹ ایئر ایف ایف ایس سی کلاس میں داخلہ کے لئے صرف ۳۰ ستمبر کا دن مخصوص تھا۔ اس لئے اس جماعت میں داخلہ ممکن نہ ہو گا۔ تفصیلات کے لئے کالج پراسپیکٹس طلب فرمائیے

(پرنسپل تعلیم الاسلام کالج لاہور)

## امریکی فوجیں شمالی کوریا میں داخل ہوئیں

ٹوکیو ۱۲ اکتوبر۔ جنوبی کوریا کی فوجیں آج ۳۸ ویں متوازی صفحہ کو عبور کر کے شمالی کوریا کی سرحد میں داخل ہو گئی ہیں امریکہ کے فوجی لیڈران انٹرویو کے مطابق جنوبی کوریا کی فوجوں نے آج سو اکیس گیارہ بجے شمالی کوریا کی سرحد میں داخل ہو کر مشرقی ساحل کی جنتی ہوئی بندرگاہ یانگ کی جانب اپنی پیش قدمی کو جاری رکھا۔ بیانات کے مطابق وہ سرحد کے ایک میل اندر پہنچ چکی ہیں۔ اس سے قبل کے بیانات میں بتایا گیا تھا کہ جنوبی کوریا کے گشتی دستے سرحد کے ساتھ ساتھ سات میل گشت کرنے کے بعد دشمن سے منہ بھیرنے کے بغیر واپس آئے تھے۔ اس اثنا میں ٹوکیو اور سی اول کی نشر کاروں سے جنرل میکارتھر کا پیغام بار بار نشر کیا جا رہا تھا۔ جس میں شمالی کوریا کی فوجوں سے ہتھیار ڈالنے کی اپیل کی گئی ہے۔ امریکی طیاروں نے اس اپیل کی ۲۵ لاکھ کاپیاں شمالی کوریا کے مختلف مراکز پر پھینکی گئی ہیں۔ جنرل میکارتھر نے آج ایک بیان میں اس امکان کا اظہار کیا کہ شمالی کوریا کی فضا کی طاقت میں اضافہ کیا جا رہا ہے ایک امریکی طیارہ نے کل شمالی کوریا کے ایک ہوائی اڈہ پر چھ ایک انجن جٹ طیاروں کو دیکھا۔ لیکن ان پر حملہ ہونے سے قبل ہی وہ فرار ہو گئے۔ بعد ازاں امریکی طیاروں نے اسی ہوائی اڈہ پر دو شمالی طیاروں کو تباہ کیا۔ اور دو کو نقصان پہنچایا۔ اس حملے میں ایک امریکی طیارہ تباہ ہوا۔ اور آٹھ طیاروں کو معمولی نقصان پہنچا جنرل میکارتھر کے ہیڈ کوارٹر نے اعتراف کیا ہے کہ خفیہ جنرل سے معلوم ہوا ہے کہ شمالی کوریا کی فوجیں سرحد کے پار مدافعت کی تیاریاں کر رہی ہیں۔ ۳۸ ویں خط متوازی سے ۱۳ میل شمال میں سماج شمالی کوریا کے دار الحکومت بیانگ یانگ اور دیگر شہروں میں نئے دفاعی مورچے قائم کئے جا رہے ہیں۔

